

“四川造”再现历史性突破 全球首台3000吨级气化炉发运

□郭鑫 刘毅 本报记者 李鹏飞 文/图



近日，东方锅炉成功制造完成世界首台3000吨级OMB多喷嘴对置式粉煤加压气化炉。该气化炉采用多项行业首创的全新技术，日投煤量达到3000吨，系统能耗最低，产气效率最高，是全球煤化工装备领域最先进的气化炉，实现了煤炭清洁高效利用装备的自主创新和完全国产化，标志着东方锅炉高端化工装备制造水平与能力继续保持行业创新领先地位。

兖矿鲁南化工有限公司党委书记、董事长张岭，华东理工大学科

学技术发展研究院副院长、国家能源煤气化研发中心主任刘海峰，东方锅炉党委书记、董事长林光平出席发运仪式并致辞，共同见证这一重大装备发运启航。东方锅炉副总经理许辉主持发运仪式。

仪式上，德阳制造中心负责人作了气化炉生产总结，容器一分厂负责人作了完工报告，质量检验部负责人作了允许放行报告。林光平宣布鲁南化工气化炉发运。张岭、刘海峰、林光平为发运仪式剪彩。重型卡车载着巨大

的气化炉驶出厂房，稳健发往项目建没现场。

此次发运的气化炉是世界首台3000吨级多喷嘴对置式粉煤加压气化炉，是鲁南化工已内酰胺产业链配套节能减碳一体化工程项目的核关键设备，对鲁南化工项目建设和整体发展具有重要意义。多年来，东方锅炉心怀“国之大者”，立足富煤贫油少气的国情，统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章，加快绿色低碳技术攻关，持续推动产业结构优化升级，与兖矿鲁南化工、

华东理工大学，发挥各方研发、制造、应用等方面优势，研发制造了具有自主知识产权的气化炉，将有效气成分提高了10%，推动中国煤炭清洁高效利用技术创新突破、迭代升级。该示范工程工业化成功后，对于实现陕蒙、新疆原料煤的升级利用、清洁生产具有重要的示范意义，是东方锅炉为推动我国煤炭清洁低碳发展作出的新贡献。

该气化炉工艺异常复杂、制造难度大、生产工期紧。东方锅炉高度重视，成立了专门的技术攻关团队和专业生产团队，科学制定工艺方案，不断创新优化制造技术，攻克了多项卡脖子技术难题，掌握了高难度的核心制造技术。充分发挥自身强大的重型装备制造实力，统筹生产资源，精心组织生产，有效克服高温、疫情等不利影响，在两料准备、生产制造、过程控制等全流程精益求精，特别是在气化炉关键部位的焊接过程中，安排全国劳模黄荣洪为首的高技能团队生产，实现了一次性焊接成功，打造了精品工程。其成功制造也进一步提升了东方锅炉在高端化工容器领域的专业化制造能力和水平。

先进制造业是立国之本、兴国之器、强国之基。作为装备制造领域的龙头企业和“国家队”，东方锅炉相关负责人表示，将继续肩负重大装备国产化重任，坚持创新驱动，研发核心制造技术，勇当制造强国排头兵，把高端化工装备这张金色名片擦亮。



□本报记者 冯丹 文/图

为贯彻落实成都市新都区委十五届九次全会暨新都区委经济工作会议精神，围绕“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”工作思路，成都市鹏程运业集团有限公司多方筹措资金，耗资逾千万元，从宇通客车股份有限公司定购了一批7-55座高档豪华客车。

近日，定购的第一批客车抵达鹏程集团停车场并交付使用。据了解，该批客车采用国内目前最先进高科技产品——电液缓速器，能长时间连续工作，具有极高的可靠性和安全性。并且适宜高海拔、高寒地区行驶，为广大旅客特别是新都区援藏干部、工作人员安全出行提供了更加可靠的运输保障。

据了解，该批客车都安装有全球首创、国内独家的小巨人隐形车内自净化系统。该系统采用“双场净擎”空气净化技术，有过滤PM2.5、除菌消毒、除异味和降解有机挥发性气体等功能，与空调集成装配于车辆空调回风口内，且集成了颗粒粗效过滤净化、高压电离净化、紫外光波净化、纳米光催化净化四大空气净化技术。

初心凝聚力量，使命催人奋进。相关负责人表示，2023年公司将在新都区委、区政府、区交通运输局和上级部门的领导下，精准把握发展时势，以更高站位、更强的责任与担当，披荆斩棘，一往无前，全力助推新都现代化建设和交通运输事业高质量发展。

**绿色出行新活力
优质服务享舒心**

建设画里乡村 留住梦里乡愁 达州市宣汉县创新“文化十二条”助力乡村文化振兴

□张平 漆楚良 姚胜 本报记者 罗斌 文/图

“早晨来时雾沉沉，只听到锣鼓没看到人，两手拨开云和雾，遍山遍野都是薅草的人……”2月21日，坐落在达州宣汉县白马镇毕城村的“想秀你就来”乡村大舞台，一群来自周边乡镇的“民星”正在表演精彩的文艺节目，来自渡口土家乡的“民星”杨小菊一展歌喉，唱出传承数千年的薅草锣鼓，歌声悠扬婉转，充分展示了新农村新农民乐观向上的精神风貌。

当天，四川省乡村文化振兴“百千万”工程表彰暨现场推进会在宣汉县举办，会议表彰了四川第二批120个“省级样板村镇”，毕城村位列其中。充分运用“村综合文化服务中心”“乡村大舞台”等文化设施，持续开展群众文化活动，保护传承传统文化，促进农文旅融合发展。由北大教授向勇牵头创建的花田间国际乡村创客营地，近年来积极组织主题墙画、景观营造等乡村艺术创作，定期开展春伞节、大巴山花田艺穗节等活动，带动全村形成了“人气旺、村民乐、文化兴”的态势。

近年来，宣汉县坚持文化塑形和铸魂相结合，大力实施“文旅靓县”战略，聚焦文化服务效能、群众文化需求、赓续文化根脉、文化融合发展“四大主题”，创新探索“文化十二条”，大力推动乡村文化振兴，建成“看得见山、望得见水、留得住乡愁”的美丽乡村，为全力冲刺全国“百强县”、勇当达州振兴“主力军”奠定坚实的文化基础。

聚焦文化服务效能 “三行动”夯实乡村文化根基

坚持“兜底线、补短板、强弱项”和“提质量、增效能、创品牌”两手抓，大力实施“三行动”，着力健全公共文化服务体系，打造城区“十五分钟”文化圈和农村“十公里”文化圈，夯实乡村文化根基。

实施硬基础建设行动，让阵地“活”起来，采取“三个一批”措施，扎实推进基层文化阵地建设。闲置资产盘活一批，对“沉睡”的闲置资产进行有效盘活，建成南坝镇、胡家镇、渡口土家族乡文化综合体3个，有效提升了公共设施的利用率。提档扩面新建一批，补齐基础建设短板，全面提档升级，打造开放、集约、共享的文化服务阵地，建成新时代

文明实践所（站）460个、综合文化服务中心37个、文化室423个、农家书屋342个。社会资本拓展一批，广泛发动乡贤带动社会力量，参与乡村文化建设，回报家乡、造福桑梓。北大教授向勇将白马镇毕城村祖宅向家院子改造为乡村公共文化空间，在上海创业的余兴红在家乡下八镇建设社区创办“乡邻读书会”，拓宽基层文化阵地建设渠道。

实施软实力提升行动，让队伍“强”起来。通过“三大计划”，形成了乡土文化能人、非遗传承人、能工巧匠、民间艺人、新乡贤、文化志愿者等6支乡村文化“主力军”。启动“头雁领航”计划，分层级开展乡村文化带头人评选活动，并从资金扶持、激励保障、跟踪服务等方面进行综合支持，着力培养乡村文化带头人。每年从田间地头挖掘培养一批爱农村、有特长、会组织、强引领的乡土文化“领头雁”10名。实施“筑巢引凤”计划，搭建干事平台，打破体制壁垒，招聘引进文化专业人才。成立梦回巴国演艺公司，招聘专业演职人员100余人；破格招录民间歌王何德山、剪纸艺人彭广素等本土文化能人进入体制内。制定“归雁还巢”计划，围绕聚集乡贤、用好乡贤，大力引导乡贤投身乡村文化建设。

开展“进万家·送文化”活动。坚持文化点单与配单相结合，既注重



演出进行现场直播，引发了社会广泛关注，累计获得730余万次浏览量，刷新了新华社“现场云”最高传播数据，百万巴山儿女在家门口通过“云端”同步共享了一场国家级文化艺术盛宴。

聚焦群众文化需求 “三大活动”激发乡村文化活力

坚持“送文化、种文化、享文化”理念，积极开展“三大活动”，通过广覆盖、多层次、高频次的群众文化活动，满足群众精神文化需求，激发乡村文化活力。

开展“进万家·送文化”活动。坚持文化点单与配单相结合，既注重

提供阅读、手工、绘画等服务，让孩子留守不留白。土家歌王何德山自编土家歌舞《幸福生活“抿抿甜”》，成功亮相央视春晚。文化能人黄金美牵头组建巴山民俗艺术团，精心编排《巴人钱棍舞》《土家摆手舞》，成为展示土家文化的一道“招牌菜”。

开展“展风采·享文化”活动。引导农民自愿组团、自创自办、自编自演。搭建“想秀你就来”乡村大舞台，让“民星”在舞台上展示自我风采。

指导建立马渡苏二姐艺术团、南坝火凤凰艺术团、广溪石榴红民族舞蹈队、峰城舞狮队等80余个民间文艺团队，自编节目《苏二姐》《土家隔

术研讨会，编印《宣汉罗家坝遗址与巴文化研究》论文集，揭开了古老巴国的神秘面纱。实施非遗保护传承工程，建立传习基地，定期举办展演活动，编印传承教材，培育非遗项目62个，让非遗文化绽放时代光彩。实施乡村文化记忆工程，对庙安镇龙潭河村、马渡关镇百丈村、烟灯村等2个国家级、3个省级、2个市级传统村落进行保护、修缮和利用，形成乡村博物馆，集中展示风土民情，切实增强村民对本土文化的认同感、归属感。

做好“文化品牌”文章。坚持文化品德为魂、文化作品为基、文化产品为要，依托文化资源，深入挖掘文化内涵，组建本土文化专家“智囊团”，与专业文化团队深度合作，打造“宣味”与“乡味”兼具的文艺精品，叫响“梦里巴国·山水宣汉”文化品牌。快板书《大红灯笼高高挂》成功登上第十届中国曲艺最高奖牡丹奖决赛舞台；舞蹈《巴山女人》走出国门，荣获中泰文化艺术节金奖。

做好“文化结合”文章。将优秀传统文化与公民思想道德建设有机结合，充分发挥文化的教化功能，提升基层社会治理实效。深入挖掘巴文化内涵，提炼出“忠勇信义、英勇善战、奋勇争先”的巴人精神，创新开展以“忠勇信义·德驻我家”为主题的公民思想道德教育活动，选树道德模范、身边好人、最美宣汉人，每年腊月举行隆重的颁奖仪式，为其颁发特制红灯笼、中国结（寓意家国情怀）、口杯（寓意好口碑）等荣誉标识，增强活动的仪式感和群众的荣誉感，引导广大群众厚植家国情怀、涵养淳朴民风。公民思想道德教育经验做法得到中宣部高度肯定，并作为经典案例编入全国宣传干部培训教材。

聚焦文化融合发展 “三大抓手”增强乡村文化动能

立足独特的自然风光，依托丰厚的人文底蕴，全面突出“三大抓手”，积极探索“文化+”模式，实现“富脑袋”与“富口袋”、文化资源与社会效益双赢，激发经济社会发展内生动力。

以文旅融合发展为抓手，实现文化发展与旅游产业比翼齐飞。紧

盯“建成全国巴文化高地、全国生态旅游度假区”两大目标，深入实施“文旅靓县”战略，积极探索“文旅交融、互促共兴”融合模式，通过创作旅游形象歌曲、打造文化精品剧目、设置特色文化景观、开展民俗文化活动、设立文化展示馆和体验区等方式，精巧植入文化元素，着力提升旅游品味，不断增强景区吸引力，建成巴山大峡谷等国家4A级旅游景区3个、3A景区7个、省级旅游度假区1个，构建了东龙头、西休闲、南康养、北文化、中观光的“一区四圈”文旅发展格局。正在建设的月亮坪森林康养旅游度假区，顺应康养潮流，突出“我在月亮坪等你”“你来我‘氧’你”的浪漫文化，努力打造又一个全国康养旅游胜地。

以文化村镇建设为抓手，实现乡村建设与乡村文化融合互促。按照“一村一品”的思路，深入挖掘非遗文化、红色文化、民俗文化、土家文化、民歌文化等资源，活化利用、因地制宜建设了一批主题文化村镇，为美丽乡村建设注入文化灵魂。目前，成功创建乡村文化振兴省级样板村镇2个、市级样板村镇22个、县级样板村镇92个；2人成功入选全省100名乡村代言人。白马镇毕城村建立“花田间”国际乡村创客营地，立足自然禀赋、人文资源和产业基础，开展花田课堂、花田乡谈、花田游学、花田喜市等系列乡村文化公益活动，用文化艺术唤醒“沉睡”的村落，为乡村文化振兴探索了新路径。

以文创产品开发为抓手，实现经济效益和社会效益相得益彰。在挖掘巴文化、土家文化、非遗文化等特色文化基础上，将民居、首饰、服饰、器皿、饮食等独特文化元素与创意开发充分融合，进行市场化运作，大力开发文创产品，形成了巴人刺绣、土家草编、曾氏竹编、峰城根雕、花田小白等特色文创产品20余种，实现收入800余万元；精心打造的全国首个巴文化大型沉浸式情景史诗剧《梦回巴国》，开演至今共演出300余场次，观众累计10余万人次，门票收入1400余万元。既赢得了文化的经济效益，又实现了文化的精神价值，为乡村文化注入了持续发展的不竭动力。